

红色领航·我心向党

# 红色浙西南 绿色新丽水

## 探访浙西南革命根据地纪念馆

■见习记者金钩胤 通讯员叶明宇

丽水是一座生态之城、文化之都,也是旅游胜地,还是一片有着光荣革命传统、丰沃革命精神的历经革命洗礼的红色热土。无数革命先烈在丽水留下了光辉战斗足迹,谱写了一部可歌可泣、恢弘壮丽的革命史诗。

丽水是全省红色旅游资源的主要集聚地,红色旅游资源与地方山水生态资源、民族文化资源相得益彰,以浙西南革命根据地纪念馆等全国红色旅游经典景区为代表的红色旅游景区与周边疗休养基地、旅游景点串珠成链、相辅相成,成为丽水这块红色土地上一道道亮丽的风景。

红色浙西南,绿色新丽水,是当前丽水最生动最真实的写照。日前,丽水正大力弘扬践行浙西南革命精神,充分利用各地丰富的红色遗址、红色人物、红色故事等资源,抓住建党百年的发展机遇,打造精品红色疗休养旅游路线,创新红色休养旅游发展模式,让红色休养旅游“潮”起来、“红”起来。

### 浙西南革命根据地纪念馆

浙西南革命根据地纪念馆位于浙江丽水美丽的瓯江之畔,占地面积12000平方米,总投资4500万元。2011年4月,包括中共浙江省委机关旧址在内的浙西南革命根据地旧址群被列为全国红色旅游经典景区。

处于国民党统治腹心地的浙西南革命斗争艰难曲折,历史地位突出,贡献巨大。大革命时期建立了中国共产党组织,土地革命战争时期建立起浙西南革命根据地,成为中国革命在南方的一个战略支点,并长远而深刻地影响以后的共产党人和革命斗争。不管环境多么险恶,道路多么曲折,浙西南的共产党人和革命群众,始终坚定革命必胜之信念,百折不挠、前赴后继、英勇奋斗,使浙西南革命红旗23年不倒,众多革命先烈献出了宝贵的生命。

纪念馆由5个单体建筑组成:东侧为主体展区,分为“建立党组织,开展武装斗争”“创建浙西南革命根据地”“抗日救亡,解放浙西南”3个展区,9个单元;正中为浙江省文物保护单位——中共浙江省委机关旧址;西侧为机关展厅、报告厅及办公区;西南侧为保留的两层木结构古建筑;北侧为红军标语展墙。展厅展现着大量革命斗争的史料和实物,并运用场景复原、视频望远镜、电子翻页书、电动沙盘、电动地图等现代陈列形式,生动展现着浙西南光辉的革命历史。

浙西南革命根据地纪念馆对纪念革命先烈、开展爱国主义教育、倡导廉政文



化、发展红色旅游、普及社会科学知识、提高丽水知名度等方面具有重要作用。

### 南乡革命纪念馆

莲都南乡是一块红色的土地,素有光荣的革命斗争传统,这里不仅是莲都区最早的红色堡垒——中共南乡区委成立地,也是烈士郑和斋、郑智浩的出生地。南乡纪念馆位于新陶村新屋自然村的村口,主要用于陈列革命时期战事所用的武器、器具、衣物用品等。纪念馆分为三大展区,陈展内容分别为土地革命战争时期、抗日战争时期和解放战争时期三大部分。

南乡纪念馆旁还有一个新屋红色营地,是以南乡革命根据地为载体,以其革命历史、革命事迹和革命精神为内涵,融红军长征路线于拓展项目中,是莲都“红色之旅”教育基地。

新屋红色营地有红色营地山坡滑草、红色营地飞渡大峡谷、红色营地丛林闯关等30多个关卡,到此疗休养旅游,可以穿上红军服重走长征路。另外,还有20个不同年代的网红墙供游客拍照合影。

### 古堰画乡小镇

位于丽水市莲都区大港头镇境内的古堰画乡小镇又是如何与“红色旅游”牵上关系呢?这就要追溯到1937年,悠悠的岁月长河里,这里曾上演过一个个惊心动魄的革命故事。

1937年2月,粟裕率红军主力突破国民党反动派的封锁过大港头时,群众、红军齐心协力顺利突出重围。1937年12月,杭州沦陷前夕,杭州等地一批铁工厂的机



器抢运到大港头一带,建立了浙江铁工厂,制造各种兵器,其中四分厂就设在大港头,有工人400多人……

抗日战争时期,全省地方工业羸弱,军工制造更是近乎空白,而在大港头镇偏僻山沟里的浙江铁工厂,自主创办武器工业,为抗日军事力量提供了重要的物质保障。在当时漫天烽火的恶劣条件下,这不能不说是一个奇迹。

### 三岩寺

三岩寺地势险要,到处都是奇峰耸立、壁立千仞、悬崖绝壁、百丈深渊,峰峦相接,被称为“丽水小雁荡”。

红军洞所在的位置,地势非常险要,正是“一夫当关,万夫莫开”的战略要地。红军洞里,原全国人大常委会副委员长叶飞题写的“三岩寺红军烈士纪念碑”赫然而立,碑的背面,记载着当时红军的活动经过。

石碑后面的山洞里,残存着几堵泥墙。在洞里弯着腰前行,仿佛可以触碰到当年红军战士的呼吸。抚今追昔,让人充满豪情。



### 红色疗休养路线推荐

#### 红色印记之旅

参观浙西南革命根据地纪念馆→九龙湿地公园游览→莲都古堰画乡(大港头镇寻觅抗日战争时期浙江铁工在在当地留下的英勇事迹和光辉历史)→莲都新屋南乡革命纪念馆,再前往红色革命老区东石岩景区游览→三岩寺红军洞

#### 挺进者之旅

参观松阳大东坝镇党建展示室



(廉政文化主题)→小吉会议旧址→高亭烈士陵园(高亭乡苏维埃政府旧址)

#### 红色基因之旅

浙江大学龙泉分校旧址(感受战火岁月中芸芸学子们的好学之心)→披云山景区(中共浙西南特委驻地)→住龙红色小镇(浙西南革命中心区域)

## 丽水发布并实施全国首个红色乡村建设地方标准

■通讯员阮春生、周俊杰

日前,丽水市《红色乡村建设指南》市级地方标准正式实施。此指南由丽水市莲都区农业部门编制,明确了乡村红色元素发现、红色资源整合、红色文化保护、红色价值转换、红色精神传承、红色乡村经营等的要求和目标,是全国首个红色乡村市级地方标准。

丽水是浙西南革命根据地所在地。近年来,先后出台了《浙西南革命精神》弘扬践行活动总体方案》《丽水市红色乡村振兴三年行动计划(2019~2021)》等政策性文件,为保护和利用红色乡村资源提供了政策引领和支撑。

据介绍,《红色乡村建设指南》市级地

方标准,以传承浙西南革命精神为引领,坚持“红色资源利用好、红色传统发扬好、红色基因传承好”理念,以提升革命老区人民群众生活质量为目标,共提出了“红色元素发现、红色资源整合、红色文化保护、红色价值转换、红色精神传承、红色乡村经营”六个方面的建议。

此标准的发布实施,对于丽水红色乡村建设具有指导意义。同时,有助于促进丽水红色乡村高质量建设、高效率管理、可持续维护、规范化服务,让“红色乡村”建设有重要技术支撑。另外,还将为乡村发展注入新的活力,带动红色旅游业发展,增加广大农民群众的收入,为改善农村面貌和提高农民素质提供动力。



## “三门版世外桃源”——潘家小镇



■通讯员吴斐斐/文 吴斐斐、葛敏/图

西有上山狮,东有落山虎,南有金字山,双龙溪绕村而过,三门县横渡镇潘家小镇就藏在这样一个美得让人窒息的地方,堪称“三门版世外桃源”。

横渡镇是国家级生态镇和传统农业乡镇,是“绿水青山就是金山银山”的最佳实践地。潘家小镇,又名岩下潘村,距三门县城35公里。全域森林覆盖率80%以上,负氧离子含量每立方厘米2万个以上,具有“浙东绿肺”之称。

潘家小镇是三门县乡村旅游的“名角”,也是乡村疗休养旅游“网红村”。近年来,通过乡村旅游节、七夕情人节等节庆推广,潘家小镇“声名鹊起”,国家3A级景区、浙江省首批3A级景区村庄、中国最美村镇、中国乡村旅游模范村、中国乡村旅游重点村、中国人居环境示范村、浙江省避暑胜地、省级农家乐特色村、浙江省十大老年养生旅游基地、2020年度浙江省森林康养基地、台州市职工疗休养基地等荣誉称号纷至沓来。

潘家小镇拥有情人谷景区、水上乐园、峡谷漂流、水坊风情街、农家乐、民宿等疗休养资源。目前,潘家小镇共有50多户村民经营民宿,其中床位数600多张,餐位数1800个。

清晨,烟雾弥漫着远山,让牛郎峰、织女峰穿上了洁白的纱裙,两座大山横卧着一座“12D玻璃景观悬索桥”,站在桥上,好似仙境一般。雨雾散去,牛郎峰、织女峰又恢复了真实的样子,远看“12D玻璃景观悬索桥”颇为壮观。走进潘家小镇,一幅幅仿明清建筑的水坊风情街,又仿若置身于山水画之中。

近三年,每年都有成千上万的游客慕名来到潘家小镇,打卡网红玻璃桥、荡舟双龙溪上、体验峡谷漂流,然后再到水坊风情街上去吃特色美食、农家乐里收获山海美食。

### 网红景点推荐:情人谷

到了潘家小镇,情人谷景区一定要去看看。情人谷景区位于潘家小镇。情人谷景区以牛郎织女爱情故事为主题,以“萤”为景区的吉祥物,寓意美好的爱情天长地久,山崩地裂真情永驻。景区以“山、水、林、幽”为主要资源特征,打造了全国独一无二的“12D”玻璃景观悬索桥——“鹊桥”,全长419米,垂直高度199米,让游客既能感受鹊桥相会的浪漫,也能体验心跳的刺激。

走过鹊桥,进入总长520米,垂直落差131.4米的比翼双飞情侣滑道,为情侣们见证了“我爱你一生一世”的承诺。情人谷景区内还打造了牛郎织女初次相遇地——“碧莲池”戏水区;玉皇大帝派月老为牛郎织女做媒的“月老洞”;牛郎峰观景平台、织女峰观景平台、龙凤呈祥、永恒的爱、月老船、520飞天魔毯、从林穿越、萌宠乐园、彩虹滑道、呐喊喷泉等景点。

其中,520飞天魔毯是景区为游客准备的“交通工具”,方便游客上山,节省体力,上山12分钟即可到达玻璃天桥。安全、平稳,大人、小孩、老人都可乘坐,既能代步又能游览。

萌宠乐园是集益玩、益智为一体的综合萌宠乐园,这里拥有羊驼、豪猪、小浣熊、狐狸、孔雀、赤麻鸭、火鸡、安哥拉巨兔等十几种小型珍稀萌宠等着你亲密接触。

彩虹滑道,分为两个滑道,全长131.4米,宽9米,采用高架凌空的设计,带来刺激体验的同时,也能保证安全,游客从色彩斑斓的滑道顶端开始急速,无论大人还是小孩,都能分分钟爱上。

据介绍,下一步,景区计划打造成集观光旅游、休闲体验、运动娱乐、婚纱摄影、科普教育、文化宣传等多功能于一体的大型体验式风景旅游区,让您在大自然的环抱下充满生活情趣,拥有一个快

乐难忘的浪漫体验。

### 特色民宿推荐:水坊喜居

潘家小镇水坊喜居是潘家小镇最高端的一家民宿,坐落在白墙黛瓦的水坊街上,共有12个房间,20张床位。设有清雅别苑房、阁楼亲子套房、阁楼亲子房、特色大床房,还配备有日式品茗、书吧、会客厅等休闲空间。民宿提供全程管家式服务,抵达水坊喜居后的一切都不需要客人操心,管家负责将所有行程安排妥帖,让客人毫无顾忌地放松身心。

入住潘家小镇水坊喜居可体验到诗与远方的生活,推窗就是绝美风景,入夜后还可以在大大的露台上欣赏星空。听着虫鸣与自然的风声,用心感受乡村慢生活,忘记一切城市里的烦恼!

除了水坊喜居,潘家小镇的其他民宿也各具特色,可体验一番田园生活。

### “明星农家乐”推荐:秋山居

潘家小镇水坊街上,有一家“明星农家乐”——秋山居。游客可坐在秋山居双龙溪边上,点上几道三门地道的农家菜、小海鲜,配上小酒,十分悠然自得。秋山居时刻把游客的感受放在第一位,研究游客喜欢的口味,如土鸡煲、小溪鱼、健跳小海鲜、跳跳鱼、野生河鳗等招牌菜。在客流高峰期,秋山居门庭若市,游客们慕名而来打卡。

除了水坊风情街上的秋山居,潘家小镇还有众多口味好、服务好的农家乐,伟畅民宿、绿水情缘民宿、百合民宿、双龙饭店都是有口皆碑的,吃的都是“家”的味道。

### 休闲、购物点推荐:水坊风情街

水坊街上商铺林立,有1314酒吧、咖啡馆、茶楼、许家山木艺店、姜母茶店、麦虾面馆、麦饼店、手工作坊等。



特色基地

